Téma : USTAJNENIE KONi

- K61 je povodom stepné zviera a ma velmi vysoké naroky na pohyb, cerstvy vzduch
a svetlo, ¢o je potrebné zohladnit pri dispozicnom rieSeni chovnych a vycvikovych
stredisk. Stajna ma poskytovat koriom nielen potrebnu ochranu pred nepriaznivym
pocasim, ale aj pokojné miesto pre odpocinok. Preto ma byt priestranna, svetl3,
vzdusna, tepld, sucha, a musi vyhovovat zakladnym zootechnickym poZziadavkam.

— poloha mastale : pozdizna os S -

— prismere V —Z vhodné vysadit v okoli stromy

— rovina, mierny svah, ak v udoli : riziko vacsich dazdov = prienik vody

— resSpektovat hygienické pasmo : napr. hnojisko = 100 m, muchy, obtaZovanie
koni

— osvedcené kontajnery = vyviest po naplneni

— svetlost : KOEFICIENT OSVETLENIA1:10,1:16

— pre dobré osvetlenie stajne dennym svetlom musi plocha okien vytvarat 70

luxov a v porodniach 100 luxov

— / Lux (Ix) je jednotka intenzity osvetlenia. Jedna sa o osvetlenie , ktoré je spésobené svetelnym tokom 1 Im
dopadajicim na plochu 1m? / Typickd (nepriama dennd intenzita osvetlenia je 100-10000Ix, interiérové
osvetlenie v domacnosti se obvykle pohybuje okolo100-500Ix.

— / Lamen (znacka: Im) je hlavna jednotka svetelného toku, ktory je jednou z vedlajsich fyzikalnych jednotiek
sustavy Sl. 1 limen je svetelny tok vyZzarovany do priestorového uhlu 1 steradidanu bodovym zdrojom, ktorého
svietivost je vo vietkych smeroch 1 kandela.

1 steradian

Steradian (sr) je v sustave Sl jednotka priestorového uhla. Nazov je odvodeny z gréckeho stereos — pevny, priamy.

Steradian je definovany ako ,priestorovy uhol, ktory s vrcholom v strede gule vytina na povrchu tejto gule plochu s

2

obsahom rovnajiicim sa druhej mocnine polomeru gule.” Ked’Ze plocha tejto gule je 4nr<, definicia implikuje, Ze gula

meria 4m steradianov.

Steradian je bezrozmerny, lebo 1 sr = m2-m~2 = 1. Je ale uzitoéné rozligovat’ medzi bezrozmernymi hodnotami r6zneho

druhu, takze sa v praxi symbol pouziva symbol ,,sr, kdekol'vek to je vhodné, namiesto odvodenej jednotky ,,1° alebo

ziadnej jednotky. Napriklad, intenzita Ziarenia sa da merat’ vo wattoch na steradian (W‘sr_l).

— Kandela (symbol cd, angl. candela, latinsky candela) je jedna zo siedmich zakladnych jednotiek SI. Je to
intenzita svetla (svietivost) v danom smere zo zdroja, ktory vyZaruje monochromatické Ziarenie s frekvenciou

540x1012 Hz a ma Ziarivu intenzitu (Ziarivost) v tomto smere 1/683 W na jeden steradian. Vybrana frekvencia
je z viditelného spektra, blizka svetlu zelenej farby. Ludské oko je na tuto frekvenciu najcitlivejsSie
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— oknd mimo dosah koni, svetlo neslo priamo do oci ak su uviazané

— osvedcilo sa sklo drétené a zelenej farby = najlepsie rozptyluje svetlo

— okna sklopné dovnutra = zaistenie vetrania

— kubatura v m3 v prepocte na 1 VDJ pri boxovom a vdaznom ustajneni 38 — 40
m?> a pri volnom ustajneni 54 — 60 m>/ chov koni = 1 k61 25 m*/

— najlepsie steny z palenych tehal, steny, stropy, podlahy = zabranovat
kondenzacii par pri vyssich vykyvoch teplot

— teploty vzduchu v stajni ma byt 10 — 15 0C, pricom nema klesnut po 6 0C a v
lete by nemala presiahnut 25 0C / Optimalna v lete 15 — 20 0C / K611 znesie
skor nizsSiu teplotu, ak je v stajni nie vihko a prievan

— optimalna vlhkost je v rozmedzi 75 — 80 % / chov koni = 60 — 80 % a max. 85
% /

— najvacsi zdroj % vypar z podstielky a zbytok z dychania

— rychlost pradenia vzduchu je optimalna v lete 0,5 m/s a v zime 0,25 m/s

— (istota vzduchu : oxid uhlic¢ity CO2 = 0,25 %, ¢pavok / amoniak / NH3 =
0,0026 % a sirovodik H2S = 0,001 %

TESTOVE SPRACOVANIE TEMY
1/ Kon je pdvodom stepné zviera a ma velmi vysoké naroky na pohyb, ¢erstvy vzduch a svetlo, ¢o je
potrebné zohladnit pri dispozi¢nom rieSeni chovnych a vycvikovych stredisk. Mastal' ma byt priestranna
vzdusna, tepld, sucha a svetld, kde je svetlost vyjadrend KOEFICIENTOM OSVETLENIA v rozpéti :
A/1:10az1:16
B/ 1:100az1:160
C/1:1az1:1,6
A
2/ Svetelny rezim ovplyvriuje napriklad aj dizku pohlavného kfudu v obdobi zimnych mesiacov, lebo je
vSeobecne zndme, Ze za tmy kobyla produkuje hormén :
A/ progesterén
B/ melanotonin
C/ estrogén / estrandiol /
B
3/ Hormon, ktory vyluéuje kobyla za tmy, blokuje pésobenie hormonu, ktory navodzuje stav ruje a
podporuje dozrievanie vajicka. Tento hormon sa vola :
A/ progesterén
B/ prostanglandin
C/ estrogén / estrandiol /
C
4/ Okna by mali byt mimo dosah oci koni, svetlo neslo priamo do o¢i ak s uviazané. Okna by mali byt
sklopné dovnutra, osvedcilo sa sklo drotené a :
A/ bielej farby, lebo najlepsie rozptyluje svetlo
B/ zelenej farby, lebo najlepsie rozptyluje svetlo
C/ modej farby, lebo najlepsie rozptyluje svetlo
B
5/ Kubatura vzduchu prepoéitana na 1 VELKU DOBYTCIU JEDNOTKU je pri boxovom a viznom ustajneni :
A/38-40m3
B/ 138 —140 m3
C/13,8-1,4m3
A



6/ Kubatura vzduchu prepotitana na 1 VELKU DOBYTCIU JEDNOTKU je pri volnom ustajneni :
A/54-6,0m3

B/ 54 — 60 m3

C/ 154 -160 m3

B

7/ Rast, vyvoj, zdravie, Uzitkové vyuzitie koni ovplyviiuje aj mastalna mikroklima. Pri hodnoteni kvality
mastalnej mikroklimy berie norma do Uvahy tieto ukazovatele :

A/ teplota vzduchu, relativna vihkost vzduchu, prudenie vzduchu, obsah skodlivych plynov v mastalnom
ovzdusi

B/ teplota vzduchu, relativna vlihkost vzduchu, prudenie vzduchu,

C/ teplota vzduchu, relativna vihkost vzduchu, obsah skodlivych plynov v mastalnom ovzdusi
A

8/ Teplota vzduchu sa udava v OC, relativna vlihkost v %,

A/ prudenie vzduchu v m/s, obsah skodlivych plynov v objemovych percentach

B/ prudenie vzduchu v km/h, obsah Skodlivych plynov v objemovych percentach

C/ pradenie vzduchu v m/s, obsah skodlivych plynov v g/m3

A

9/ Medzi skodlivé plyny v mastalnom ovzdusi patria :

A/ oxid uhlicity, ¢pavok, sirovodik / CO2, NH3, H2S /

B/ oxid uholnaty, ¢pavok, sirovodik / CO2, NH3, H2S /

C/ oxid dusny, ¢pavok, sirovodik /CO2, NH3, H2S /

A

10/ Kon znesie skor nizsiu teplotu, ak nie je v stajni vihko a prievan. Teplota vzduchu v stajni ma byt v
rozpati :

A/ 20-250C

B/ 22-240C

C/10-150C

C

11/ Mastalna teplota by nemala klesndt pod :

A/-10C

B/ 60C

C/-30C

B

12/ V lete by nemal mastalna teplota prekrodit :

A/ 300C

B/ 250C

C/ 330C

B

13/ Délezitou poziadavkou je rychlost pridenia vzduchu. Velmi nebezpeény je prievan. Rychlost pridenia
vzduchu v lete by nemala prekrodit :

A/ 4—-8m/s

B/ 0,4-0,8m/s

C/ 14-18m/s

B

14/ Rychlost pradenia vzduchu v zime by nemala prekrocit :

A/ 12,5m/s

B/ 0,25 m/s

C/ 2,5 m/s

B

15/ Optimalna relativna vlhkost je :

A/75-80%

B/17,5-18%

C/0,75-0,80 %

A



16/ Relativna vlhkost by nemal prekrocit hodnotu :

A/ 85%

B/18,5 %

C/58-68%

A

17/ Obsah skodlivych plynov v mastalnom ovzdusi by nemal prekrodit v objemovych percentach :
A/ CO2=0,25, NH3=0,026, H2S = 0,01

B/ CO2=25, NH3=26, H2S = 10

C/ CO2=2,5,NH3=2,6, H2S =1

A

18/ Nevyhovujica mastalna mikroklima sa moze podielat na vzniku :

A/ respiraénych choréb

B/ dermatdznych choréb

C/ kardiovaskularnych choréb

A

19/ Do skupiny choréb na ktorych vzniku ma podiel aj nevyhovujica mastalna mikroklima patri :
A/ INFEKCNA RINOPNEUMONITIDA

B/ INFEKCNA ANEMIA KONI

C/ INFEKCNA BRONCHOPNEUMONIA

C

20/ V jednom ustajfiovacom priestore je mozné maximalne ustajnit 40 zvierat a box na ustajnenie koria ma
mat najmenej rozmery :

A/ 4*¥4 m2

B/ 6*¥6 m2

C/3*3 m2

C

21/ Kone, ak nemaju automatickd napajacku, dostavaju najmenej 2 krat denne neskodnu pitnd vodu o
teplote :

A/8-150C

B/ 18 —250C

C/25-270C

A

22/ Pri boxovom ustajneni sa rata s plochou na jedného $portového konia :

A/ 25 m2

B/ 12 m2

C/30m2

B

23/ Pri boxovom ustajneni plemennych Zrebcov a kobyl sa rata s plochou na jedného kona :
A/ 25 m2

B/ 22 m2

C/16 m2

C

24/ Pri volnom ustajneni pre trojrocné kone je plocha na jedného konia :

A/ 18-19 m2

B/ 25-29 m2

C/8-9 m2

C

25/ Idealny box pre kone by mal mat boénu plnu stenu najlepsie z tvrdého dreva, ktora je vysoka
A/ 1,4m

B/ 200 cm

C/10dm

A



26/ Nad boc¢nou plnou stenou je mreza, ktora je vysoka :

A/2,1m

B/1,1m

C/21dm

B

27/ Vazné ustajnenie je uréené hlavne pre kategériu :

A/ zaprahovych koni

B/ zaprahovych koni a aj pre kone vo vycviku

C/ $portové — jazdecké kone

B

28/ Vazné stojisko pre zaprahové kone musi mat minimalnu dizku :
A/3,5m

B/5,5m

C/2,5m

A

29/ Vazné stojisko pre zaprahové kone musi mat minimalnu Sirku :
A/2,8m

B/3,8m

C/1,8m

C

30/ Deliaca stena pri vaznych stojiskach je umiestnena vo vyske cca 1 m na stipiku vysokom minimélne :
A/2,8m B/18m C/3,8m

B






